

Под занавес

По самому своему существу эстрада стремится к современности, в этом заключается одна из ее характерных особенностей.

И зрители любят эстраду прежде всего за это ее горячее чувство современности. Вспомним всех наиболее популярных артистов советской эстрады, и вы сами убедитесь, что значительная часть их популярности объясняется именно петротой и современностью репертуара.

Всегдастии поэтому, что когда артисты впервые известили москвичей об открытии Театра эстрады любители эстрадного искусства искренне обрадовались: они убеждены были в том, что рождающийся театр будет прежде всего силой своей сатирической остроты, веселой шутки, лирической песни, наполненным патетикой молодежи, своей язвительностью, умением находить и решать важные вопросы, каждый день выдвигаемые жизнью.

* * *

Известно, что к открытию Театра эстрады в Москве готовились долго, и тем радостнее было день его рождения. Да и по правде сказать, эстрадная гвардия — Я. Смирнов-Сокольский, И. Набатов, М. Миронова, А. Менакер, Л. Миров, Н. Новиков — еще раз блеснула своим высоким мастерством. Выдвинулась и молодой артист Г. Лукин, сразу завоевавший симпатии зрителей.

Но вот скоро минет год с тех пор, как этот театр впервые раскрыл свой занавес, и сейчас возможно сказать некоторые выводы: Многое в работе коллектива представляется спорным, а то и вовсе неверным, и, что существенно, ошибки эти отражают общие недостатки и ошибки, присущие Московской эстраде в целом.

Начнем по порядку.

Нужны новые номера

Театр открылся специальной подготовленной программой. Но будем здесь же анализировать, отметим лишь, что в ней все воступали с новым, в основном хорошим репертуаром, и это не могло не царствовать. Но уже следующая программа даже не настороживала, а попросту удивляла. Пошел спектакль «Ленинградско-

го театра эстрады» А. Райкина. «За занавесом» — это хороший спектакль был, уже известен москвичам, так как игрался и в «Эрмитаже» в Саду им. Баумана. Мало того, многие лучшие сценические его были включены в кинопрограмму «Мы с вами где-то встречались».

Что же, специальный театр эстрады уже для второй своей премьеры не мог подготовить ничего нового? Руководители театра ссыпались на отсутствие необходимого времени для создания новых номеров, но время у театра было: ремонты помещения продолжались около полутора лет, сам открытийный в явно театр в летний период не работал, а осенью начал свой первый сезон все той же первой программы, и она ощущалась или более двух месяцев. Таким образом, срок для подготовки второй премьеры был более чем достаточен, и отсутствие ее можно объяснить только лени и инертностью организаторов театра.

То, что произошло дальше, удивляло еще больше. Начались творческие вечера К. Шульженко, потом стала выступать Р. Синюкова. Спору нет, обе эти виновницы талантливы, но если уже они выступают в специальном эстрадном театре, то еще полностью занимая вечер, то и театр и артисты обязаны были создать целиком новые программы, корпоративы, комюзажи и поэмы. Этого, к сожалению, не произошло: зачастую исполнялись песни, известные ранее, певущие одна за не в большинстве московских клубов. Потом несколько дней игралась действительно новый спектакль «Дела семейные», на начальстве гостили ансамбли «Синяя птичка», включившего в свои спектакли несколько эстрадных номеров. И здесь со старыми номерами выступали художники-мимы: В. Николаев, все тех же старых кукол показывали И. Дианов и С. Мей, а Г. Ведлакова даже не потрудилась разучить все свои песни под оркестр.

Что такое эстрада? Эстрадное представление — это ливертисмент, состоящий из ряда номеров различных, музыкальных, танцевальных, цирковых, других жанров. Номер же, как верно утверждает Большая Советская Энциклопедия, — «отдельное выступление артиста или нескольких артистов».

Именно номер стоит в центре любого эстрадного концерта, а главное в номере — артист-мастер. Все остальные компоненты должны помочь артисту в раскрытии идеи привнесения, то есть в данном случае номера. В этом заключается первая задача и режиссера, и художника, и дирижера, и светителя — всех тех, кто вкладывает свой труд в создаваемые представления. И чем содержательнее, ярче, умнее и повеснее номера, тем интереснее концерт. Ну, а если номера старые, а иногда просто слабые, как, например, номер танцовщиц Т. Калининой и С. Скворцовой («На маскараде»), тогда что делать? Вот тогда часто ищут спасения в постановках эстрадных обзоров.

Что представляет собой обозрение В. Бахнова и Я. Костомарского «На маскараде»? На сцене изображается бел-маскарад в одном из московских клубов, все в масках и все танцуют. Милиционер влюблен в девушки; два артиста сплетят; откроется выставка скульптур, краине прудчайши — скульптура ложист. И если это для того, чтобы ведущий мог объяснять: а теперь в синем (или другого цвета) зале состоялось выступление такого-то артиста, И. начинается обычное выступление, скажем, актеров В. Патрущевой и Л. Семёновой.

Обозрение — одна из форм эстрадного искусства, но никакая же за счет масок, за счет маскировки по сцене народа, за счет световых и иных эффектов пропастаться на сцене старые, а иногда к тому же сцено и плохие номера. Балакина и Скворцова плохо танцуют, и как только это становится очевидным, выбегает кордебалет, и уже в хаосе движений ничего нельзя разобрать. Н. Миронов и В. Резон выступают со старой работой, но ее демонстрируют в обозрении, и хотя она и не имеет большого успеха, она, что называется, сходит. Однако разве задача Театра эстрады заключается в том, чтобы давать основание артистам показывать старые номера? Да быть этого не может!

Если Московская эстрада не распологает возможностями даже для того, чтобы обеспечить новыми и интересными номерами свой эстрадный театр, тогда пусть он от театра откажется. Мы, конечно, не верим, чтобы это было так. Просто театр работает без плана и не забивается о посторонних поисках и подготовке новых номеров.

На самом деле, если серьезно поговорить с мастерами эстрады, помочь им в разработке новых программ, разве они не могли бы пойти на эксперимент? Извините! В. Топорков в «Московском» коммунистах писал, что он в молодости любил аэродромные подноски. А вдруг он и сейчас согласится выступить в эстрадном номере? А! В. Лепко, И. Гриценко, С. Мартинсон, М. Скворцова из театра «Реман», С. Образцов, Г. Романов — они много лет отдали эстраде

Так, если дружески и творчески поговорить, глядишь, кто-нибудь да и согласится выступить в новой эстрадной программе, как это сделал Д. Карап-Дмитрев.

А молодежь театральных лузов и участников самодеятельности! Ведь из руководителей эстрады никто скрыться не интересуется, хотя там наверняка есть подлинные таланты. Действительно, только посмотрели, так сказать, сквозь в кружки самодеятельности уже обнаружили интересного акулоподобителя Я. Ласковского (кстати, такого номера не было в «Маскараде»), исполнитель художественного спектакля И. Андриановича и В. Гапки.

В Свердловске всегда имел успех артисты оперетты И. Емельянова и А. Маренич. Так же живут — сказка, какая есть, единственный — мастер бурные Л. Волынский. В Стalingраде очень своеобразен молодой конферансье Г. Энгель.

Палецкий изобретением триюк, режиссер Вонюков совсем забыт об авторах. Он не обратил внимания на то, что Т. Махмудова не умеет гимнастировать и проворачивать свое лицо в маске. Артисты Г. Амурская, Ю. Хржановский, Я. Ласковский, да и некоторые другие играют свои роли так, что со сцены веет домашним любительским спектаклем. Рыжунов делает массу неизвестных жестов, движений, каких-то прижимов, из которых в прямой разрез к мускульной и с соударением куплетов.

Вообще А. Штурову и Н. Рыжунову, артистам ярким, темпераментным, музыкальным, с хорошей дикцией, умеющим владеть своим телом, имеющим, чтоывает не хватает чистого, хорошего репертуара, явно не хватает режиссера.

Режиссеры часто не хватает многим другим известным мастерам эстрады: Ю. Тимошенко и Е. Верескину, Г. Великановой, А. Беханову, Р. Романову, Т. Кравченко, А. Белову. И в первую очередь режиссера-педагога, т. е. такого режиссера, который обычно помогает при создании новых ролей артистам драмы, оперы и оперетты и какого-то почти никогда не бывает в ходе режиссера.

Нет никакого сомнения, что Театр эстрады должен и будет жить, но в коллективе театра, и это руководство, и художественный совет Моссцэтра, занимавшийся пока в основном организационными вопросами, должны серьезно подумать о профиле театра, необходимости постоянно помогать его лекторию новыми номерами, о настоящей режиссуре «фокусов», то они были хороши, так как опровергались содержанием пьес, характерами действующих лиц и условиями постановок.

Понятному, никого принципа придерживается в своих работах Вонюков. Он, как нам кажется, в первую очередь изобретает эстрадные и как можно более эстрадные триюк. Так, представление «На маскараде»

начинается с того, что Рыжунин звонит Штурову по телефону, а потом они оба, держа трубки у уха, поют баллады. Или артисты едут в автобус, причем глядя здесь — верхней части автобуса.

Полная возражать против любых приемов интересной игры, но при напоминании условия: некое искусство должно быть опровергнуто логикой действий. Если же этого нет, тогда триюк приобретает самодельный характер и на сцене утверждается откровенный формализм.

Увлеклись изобретением триюк, режиссер Вонюков совсем забыл об авторах. Он не обратил внимания на то, что Т. Махмудова не умеет гимнастировать и проворачивать свое лицо в маске. Артисты Г. Амурская, Ю. Хржановский, Я. Ласковский, да и некоторые другие играют свои роли так, что со сцены веет домашним любительским спектаклем. Рыжунов делает массу неизвестных жестов, движений, каких-то прижимов, из которых в прямой разрез к мускульной и с соударением куплетов.

Вообще А. Штурову и Н. Рыжунову, артистам ярким, темпераментным, музыкальным, с хорошей дикцией, умеющим владеть своим телом, имеющим, чтоывает не хватает чистого, хорошего репертуара, явно не хватает режиссера.

Режиссеры часто не хватает многим другим известным мастерам эстрады: Ю. Тимошенко и Е. Верескину, Г. Великановой, А. Беханову, Р. Романову, Т. Кравченко, А. Белову. И в первую очередь режиссера-педагога, т. е. такого режиссера, который обычно помогает при создании новых ролей артистам драмы, оперы и оперетты и какого-то почти никогда не бывает в ходе режиссера.

* * *

Нет никакого сомнения, что Театр эстрады должен и будет жить, но в коллективе театра, и это руководство, и художественный совет Моссцэтра, занимавшийся пока в основном организационными вопросами, должны серьезно подумать о профиле театра, необходимости постоянно помогать его лекторию новыми номерами, о настоящей режиссуре, без участия которой невозможно развитие ни одной отрасли современного театра, а значит, и эстрады.

Ю. ДМИТРИЕВ